

«Й». ЧТО СКРЫЛИ НАШИ ПРЕДКИ ОТ НАС В ЭТОЙ БУКВЕ?

«Й». WHAT WAS HIDDEN IN IT BY OUR ANCESTORS?

O. Dvoryankin

Summary. The article addresses the story of the birth and linguistic development of the letter «Й». The author analyses a set of historical events which led to its existence including linguistic storms and flat calms forming it. One of the most interesting points of the article is the way how the letter «Й» can change the meaning of words. Its secret has not been revealed yet and according to the author's anticipation is not going to be revealed in the near future.

Keywords: information, information security, history, letter, the Russian language, the Bible, Cyril and Metodius, medicine, DNA, X- Y- chromosome, genetic and linguistic memory.

Дворянкин Олег Александрович

*К.ю.н., старший преподаватель, Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя
oldv111@rambler.ru*

Аннотация. Настоящая статья посвящена исследованию появления и лингвистического развития буквы «Й». Рассмотрены исторические события, которые привели к ее образованию, представлены возможные лингвистические штормы и штили, влиявшие на ее формирование, а также обозначены примеры, когда буква «Й» меняет понятие, толкование слова и даже сохраняет в себе определенную тайну, загадку, которая еще не раскрыта и вероятно откроется перед специалистами и простыми обывателями еще не очень скоро.

Ключевые слова: информация, информационная безопасность, история, буква, русский язык, Библия, Кирилл и Мефодий, медицина, ДНК, X- Y- хромосомы, генетическая и лингвистическая память.

Отечественная история является кладезем знаний и познаний. Она многогранная и многоуровневая, не исследованная и не познанная в полном объеме.

История и зашифрованные в ее архивах факты, события нам еще предстоит изучить, обследовать и усвоить.

Наши предшественники своим внутренним подсознанием, природной смекалкой и большим жизненным опытом, в том числе и своих дедов, прадедов, понимали, что, находясь в сложном и противоречивом мире, когда жизнь ценилась не очень сильно, когда техника и технологии были примитивными, большинство людей не умели писать и читать, как нам говорят некоторые эксперты-историки, а знания и информация, умственные способности играли большую роль в развитии этноса, были на вес золота, то, вероятно, перед ними встали вопросы: «Как сохранить свое информационное, технологическое, литературное богатство?» Каким образом можно зашифровать свои интеллектуальные знания? Что позволит им сохраниться в веках? Какой ключ оставить для расшифровки?»

Эти вопросы возникли не спонтанно, так как постоянные конфликты, войны, болезни, переселение людей с одного места на другое, очень часто на большие расстояния, приводили к большой смертности и очень часто в раннем возрасте.

Так, человек достигший сорока — сорока пяти лет, не многие в те времена доживали до этого преклонного возраста, считался уже очень зрелым, опытным, и даже

старым, имевшим значительное количество детей, от пяти и более.

С учетом этого ранние браки, когда девушки выходили за муж в шестнадцать-семнадцать лет, а юноши женились в восемнадцать-двадцать лет была нормальной практикой, так как надо было успеть оставить потомство и самое главное обезопасить генетически свой род или народ.

Таким образом проблема сохранности интеллектуальных, духовных, технологических и даже любовных технологий, т.е. осуществление информационной безопасности, был не праздным.

Выбивать информацию на камне или скалах не представлялось возможным (камней, скал было в недостаточном количестве, хотя специальную информацию на камнях, которые стояли на распутье дорог выбивали (рис. 1)), сохранять ее на земле также было сложно (климатические условия не позволяли), делать зарубки на деревьях также было проблематично, деревья имеют свойство сгнивать от природных условий, писать на папирусе или на бересте, надо было знать язык и технологии изготовления и хранения материалов.

Вот, как о придорожных камнях говорили наши предки.

«...Едучи путём — дорогою, близко ли, далёко ли, низко ли, высоко ли, скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается, наконец приехал богатырь в чистое поле, в зелёные луга. А в чистом поле на распутье дорог стоит мрачный седой камень, по-



Рис. 1. В. Васнецов «Витязь на распутье» 1882 г. [1]

росший мохом. На нём — зловещая надпись: *«Кто поедет от камня сего прямо, тот будет голоден и холоден; кто поедет в правую сторону, тот будет здоров и жив, а конь его будет мёртв; а кто поедет в левую сторону, тот сам будет убит, а конь его жив и здоров останется»* [2].

В результате надо было придумать материал и технологию, с помощью которых можно было бы не просто изложить, сохранить и защитить информацию, (русский язык), но и **верно, достоверно** без искажений и изменений передать ее через долгие года, столетия и тысячелетия.

И решение было найдено. Информацию стали передавать в зашифрованном виде: в виде сказок, легенд, басен, басенок, побасенок, пословиц, поговорок и т.д., т.е. устным, разговорным способом.

Однако, вероятно, и этой системы защиты оказалось недостаточно, так как это народное устное лингвисти-

ческое творчество можно было переделать и тогда информация дошла бы до адресата в искаженном и неправильном виде, и даже, наверное, могла отрицательно сказаться на нем.

Таким образом возникла у наших предков идея зашифровывать информацию в более конкретные и емкие сосуды, т.е. слова, и что самое главное в буквы.

Данное рационализаторское предложение нашло многих продолжателей и последователей: Китай, Япония, где в символах они зашифровали достаточно емкие и определенные формулировки конкретных действий и определений.

Так, например, в Китае, один из наиболее востребованных словарей (Kangxi Zidian (康熙字典)) включает свыше сорока семи тысяч иероглифов, а Министерство образования Тайваня начиная с 1980-х гг. разбираясь с иероглификой и стремясь ее стандартизировать, выявило сорок восемь тысяч сто семьдесят два иероглифа.

При этом Большой китайский словарь (Hanyu Da Cidian (汉语大词典)) содержит более шестидесяти тысяч иероглифов, а электронные устройства по вводу китайских иероглифов, как Unicode 5.1, определит семьдесят тысяч иероглифов, но и это еще не все — пятое официальное издание «Словаря китайских иероглифов и их вариантов» содержит сто шесть тысяч двести тридцать иероглифов [3].

А что же наши предки, которые выдвинули и стали использовать этот революционный способ?

В настоящее время, с большой долей вероятностью никто из экспертов не сможет представить выверенные и полностью достоверные сведения по данному вопросу, которые всех бы устроили и были бы приняты значительным количеством специалистов, как абсолютная истина.

Воспользовавшись косвенными сведениями и материалами, можно представить гипотезу, что и в нашем словаре есть потаенные буквы, которые еще до настоящего времени не раскрыты должным образом, не исследованы и не получили соответствующей оценки.

Итак, это буква «Й». Что мы о ней знаем.

«Й» (и краткое, и неслоговое, ий, йи) входит в состав большинства славянских кириллических алфавитов, например, десятая в болгарском, одиннадцатая в русском и белорусском, четырнадцатая в украинском, а вот в сербском и македонском вместо нее используется буква Ј. Кроме этого она входит в письменности на кириллической основе для многих неславянских языков.

Впервые классическое фонетическое разграничение начертаний «И» и «Й» произошло после «книжной sprawy» в начале XVII века, когда патриарх Никон провел церковную реформу [4].

Иногда эту букву именуют как знак и относят к церковнославянской письменности XV — XVI веков, где он объединяет букву «И» с заимствованным из греческой письменности знак краткости «ϝ», т.е. «бреве (согласно древнегреческой письменности — краткость гласных).

При этом существует кириллическое бреве и латинское бреве: первое имеет утолщения по краям, а второе — в середине [5].

Таким образом даже в представленном контексте, если сравнивать с китайскими иероглифами, то уже видны некоторые глубокие стилистические тонкости, на которые исследователи пока, возможно, не обратили должного внимания.

Возможно в этих утолщениях, в том числе, зашифрован определенный лингвистический код, который еще предстоит разгадать.

Однако, как видно разговор идет в первую очередь о кириллическом алфавите, т.е. об алфавите, который составили Кирилл и Мефодий.

А что, до их букв письменности не было? Оказывается, была письменность.

Так, согласно историческим хроникам, Кирилл, в миру Константин по прозвищу Философ, родился в 827 году, умер в 869 году в Риме, а Мефодий, в миру Михаил, родился в 815 году, умер в 885 в Моравии, являлись братьями из города Солуни, в настоящее время Салоники (Греция), создали старославянскую азбуку и церковно-славянский язык. Признаны христианскими проповедниками, канонизированы и почитаются как святые на Востоке, и на Западе, а в славянском православии почитаются как святые равноапостольные «учители словенские» [6].

В описании жизни Кирилла, говорится, что около 860 года находясь в Корсунии (в настоящее время Херсонес Таврический около Севастополя Республика Крым) он изучил еврейский язык, самаритянское письмо, а наряду с ними «русьское» письмо и язык.

А вот дальше, после этих слов исследователи вдруг дали задний ход и стали говорить, что вместо «русьские» письмены следует читать «сурьские», то есть сирийские — арамейские, так как в то время славяне Хазарии могли использовать только сирийское письмо, а также что этот язык не мог быть отдельным древнерусским языком, и кроме этого не мог выделяться из общеславянского, это мог быть «солунский диалект», который братья знали с раннего детства [7].

Конечно, делать на этих скудных данных, точнее на этом одном историческом сюжете, громогласные выводы нельзя, необходимо продолжить исследования, но пока можно предположить и предварительно сказать, что, вероятно, был некий «русьский» язык еще до греческого, пока греческая письменность и литература не стала доминировать в мировом пространстве того времени. И это не была случайная описка.

Данный вопрос требует своего дополнительного изучения и исследования, но в настоящее время не входит в заявленное исследование.

Так, в предисловии к книге П.Е. Букейханова «Курская битва. Оборона» доктор технических наук, профессор, Овчинский Анатолий Семенович написал: *«Так какая нам нужна история? И нужна ли она вообще? Из глубины древности до нас дошли мысли о том,*

что «та или другая слава и знаменитость народа или человека в истории зависит вовсе не от их славных или бесславных дел, вовсе не от существа исторических подвигов, а в полной мере зависит от искусства и умения или даже от намерения писателей изображать в славе или уничтожать народные дела и деяния исторических личностей» [8].

При этом если углубиться в историю и посмотреть, когда существовала Древняя Греция, то можно увидеть, что это был период с середины третьего до конца первого тысячелетия до нашей эры, когда эллинистические (греческие) государства потеряли самостоятельность и вошли в состав Древнего Рима [9].

Но как говорят историки, предками греческого общества была «усатовская культура», которая существовала в период 3500–3000 годов до нашей эры, т.е. когда носителями греческого языка были мигранты на Балканы с современных территорий Румынии, Молдавии и Южной Украины [10] [11].

Выяснять какая культура была до них, а также кто был предшественником этих мигрантов не будем, но обратимся к еще двум историческим событиям, которые необходимы в исследовании.

Так, первый исторический факт: первую рукописную русскую историю, о которой мы все знаем «Повесть временных лет» или «Несторова летопись» написал древнерусский летописец Нестор, живший в конце XI века начала XII века.

Самое главное, что он сделал в своем труде: связал отечественные события с Византийской Империей и событиями, отраженными в Библии, но при этом как предполагают исследователи активно в работе применял предания, народные песни, устные рассказы современников, некоторые письменные агиографические документы [12] [13].

Второй факт, Библия, сюжет, когда Ной с женой, детьми и живностью после долгих странствий по бушующим волнам причалил к берегу и разделил землю между своими сыновьями Симом, Хамом и Иафетом. Этот момент отображается и в «Повести временных лет».

Вот как описывается это разделение территории. Приводим краткий отрывок: «*Иафету же достались северные страны и западные: ... В Иафетовой же части сидят русские, чудь и всякие народы: меря, мурома, весь, мордва, заволочская чудь, пермь, печера, ямь, угра, литва, зимгола, корсь, летгола, ливы. Ляхи же и пруссы, чудь сидят близ моря Варяжского... Потомство Иафета также: варяги, шведы, норманны, готы, русь, англ, галичане, волохи, римляне, немцы, корлязи, венецианцы, фряги и прочие ...*» [14] (Выделено — автором.)

При этом согласно историческим исследованиям, факт Всемирного потопа подтверждается и его примерно относят к 35~<449 году до нашей эры или 33~<981 году до нашей эры (есть и другие данные) [15].

Таким образом, согласно этой информации, первые русских жили еще до Великого Потопа и создания Древней Греции.

В результате можно предположить, что их письмена сохранились до Нестора и были им использованы в написании своего великого труда.

Однако использовал ли он в своем произведении букву «Й», мы можем только догадываться, но предположить, что она в течении всего долгого периода от «древних» русских до наших дней прошла и смогла сохраниться, непосредственно в новом словаре (азбуке), можем.

Хочется в это верить.

Вероятно, есть какая-то генетическая и лингвистическая память, и не смотря на разные, как сложные для правописания годы, так и благоприятные, она дает о себе знать.

Так, что же зашифровано в этой букве?

Первое, что приходит на память — это не цензурное (обценное слово), которое очень часто пишется на заборах или произносится в ходе ругательства.

Чтобы не быть обвиненным в пропагандировании обценной лексики обратимся к медицинской теме и кратко рассмотрим некоторые ее положения.

Так, ученые-медики совсем недавно начали разгадывать ДНК, т.е. дезоксирибонуклеиновую кислоту, макромолекулу, одну из трех основных, где две другие — РНК (рибонуклеиновая кислота) [16] и белки, обеспечивают хранение, передачу из поколения в поколение и реализацию генетической программы развития и функционирования живых организмов [17].

И вот здесь появляются две хромосомы: X и Y.

При этом X-хромосома человека включает в себя около ста пятидесяти миллионов пар оснований, что составляет примерно пять процентов ДНК в клетках женщин и два с половиной процента в клетках мужчин, и при этом еще несет свыше тысячи четыреста генов, из которых белок-кодирующих примерно 800 генов [18].

А вот Y-хромосома, представляет собой одну из двух половых хромосом в системе хромосомного определе-

ния пола XY, встречаясь у многих животных, большинства млекопитающих, в том числе человека. При этом она хранит определенный ген (SRY), который обуславливает мужской пол организма, а также гены, необходимые для нормального формирования сперматозоидов [19].

А вот, что говорят ученые по неправильное объединение или точнее рекомбинацию, т.е. перераспределение генетического материала (ДНК или РНК) путем разрыва и соединения разных молекул, приводящее к появлению новых комбинаций генов или других нуклеотидных последовательностей [20], что данное действие между X- и Y-хромосомами вредно, так как оно может привести к появлению самцов без необходимых генов в Y-хромосоме и самок с ненужными или даже вредными генами, до этого находящимися только в Y-хромосоме [21].

Таким образом можно предположить, что наши предки, возможно обладая какими-то не известными нам сведениями, и зная, какой результат получится от правильно и неправильно соединения, X- и Y-хромосом, генетического материала (ДНК или РНК), заложили определенный лингвистический код в определенное слово, которое в наше время превратилось в обсценное слово.

Может быть именно из-за этой буквы слово и стало обсценным, чтобы в этом формате жить развиваться и доносить нужную и необходимую информацию для людей. Ведь, например, если бы оно было литературным и общепринятым (правильным), то тогда о нем могли забыть и в результате оно не просуществовала бы и нескольких лет, столетий, а так оно живет и процветает.

Однако не в этом слове дело, главное значение приобретает буква «Й».

Какую информацию, какое первоначальное значение вкладывали наши предки в эту букву? Какой энергетический поток, сгусток энергии, процесс или все вместе, а может быть правильное и верное получение, сохранение, передача «необходимой» информации — они хотели до нас донести в букве «Й»?

Для чего они ее придумали, и почему они заложили ее только в наш славянский алфавит?

Возможно в будущем в медицинской науке настоящая буква получит должную расшифровку и тогда «плохое» обсценное слова станет хорошим и общепринятым, но вероятно это будет не очень скоро.

Кроме этого хочется кратко сказать о букве «Й» в различных именах.

Например, Бабай, Мамай, Батый, Кочубей, все они заканчиваются на данную букву.

При чем буква «Й» всегда идет после гласной. Как говорилось выше черточка над буквой — это бревне, т.е. краткость гласных.

Возможно таким образом усиливается слово и из некоего «мягкого материала» (баба, мама, баты) создается жесткая крепкая структура.

Так, например, слово «Мамай» у половцев обозначало божество или идол [22], а слово «Бабай», в татарском языке означает дед или старик, а вот в славянском фольклоре ночной дух или воображаемое существо, и при этом родители использовали это слово, чтобы запугать непослушных детей [23].

А вот слово «Батый» по мнению исследователя Н. А. Баскакова, относится к монгольскому слову «бата», обозначающему «крепкий, здоровый; надежный, постоянный» [24]. Такого же мнения, что слово «Бытый» означает слова «батыя», но только имеющее славянские корни придерживаются и некоторые современные эксперты.

В завершении статьи необходимо отметить, что вокруг нас очень много еще неизвестного и неопределенного.

Многие буквы, слова и события, которые на первый взгляд вроде бы не представляют никакой ценности и значимости, но при более полном исследовании и изучении могут заиграть такими чудесными красками, и раскрыться с такой интересной стороны, что можно только удивляться, что как раньше этот изумительный, удивительный, поразительный и ошеломляющий свет можно было не заметить.

ЛИТЕРАТУРА

1. URL: Wallbox [Электронный ресурс] <https://wallbox.ru/miscellaneous/kamen-kon-klassika-vasnecov-viktor-mihajlovic-vitaz-na-raspute-w5385/download/1600x1200> (Дата обращения: 12.02.2019).
2. Владимир Гуляев. Раздел: Творческий конкурс «Бесценная коллекция». Камень на распуте из коллекций русских сказок (рассказ) 2016 [Электронный ресурс] URL: <https://samsud.ru/archive-konkurs/tvorchesky-konkurs-priceless-collection/kamen-na-raspute-iz-kollekcii-russkih-sk.html> (Дата обращения: 12.02.2019).

3. Светлана Хлуднева. Сколько всего иероглифов в китайском языке. Онлайн институт китайского языка ProChinese [Электронный ресурс] URL: <http://prochinese.ru/skolko-vsego-ierogifov-v-kitajskom-yazyke/> (Дата обращения: 12.02.2019).
4. Й. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Й> (Дата обращения: 12.02.2019).
5. Кратка. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Кратка> (Дата обращения: 12.02.2019).
6. Кирилл и Мефодий. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Кирилл_и_Мефодий (Дата обращения: 12.02.2019).
7. Кирилл и Мефодий. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Кирилл_и_Мефодий (Дата обращения: 12.02.2019).
8. Книга П. Е. Букейханова П. Е. «Курская битва. Оборона» // Москва, Издательство «Центполиграф» 2011. С. 544
9. Древняя Греция. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Древняя_Греция (Дата обращения: 12.02.2019).
10. Древняя Греция. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/История_Греции (Дата обращения: 12.02.2019).
11. Усатовская культура. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Усатовская_культура (Дата обращения: 12.02.2019).
12. Нестор Летописец. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Нестор_Летописец (Дата обращения: 12.02.2019).
13. Повесть временных лет. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Повесть_временных_лет (Дата обращения: 12.02.2019).
14. Древнерусская литература. Вот повести минувших лет, откуда пошла русская земля, кто в Киеве стал первым княжить и как возникла русская земля. Перевод Д. С. Лихачева [Электронный ресурс] URL: <http://old-russian.chat.ru/01povest.htm#> (Дата обращения: 12.02.2019).
15. Всемирный потоп. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Всемирный_потоп (Дата обращения: 12.02.2019).
16. Рибонуклеиновая кислота. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Рибонуклеиновая_кислота (Дата обращения: 12.02.2019).
17. Дезоксирибонуклеиновая кислота. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Дезоксирибонуклеиновая_кислота (Дата обращения: 12.02.2019).
18. X-хромосома. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/X-хромосома> (Дата обращения: 12.02.2019).
19. Y-хромосома. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Y-хромосома> (Дата обращения: 12.02.2019).
20. Рекомбинация (биология). Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Рекомбинация_\(биология\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Рекомбинация_(биология)) (Дата обращения: 12.02.2019).
21. URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Рекомбинация_\(биология\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Рекомбинация_(биология)) (Дата обращения: 12.02.2019).
22. Y-хромосома. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Y-хромосома> (Дата обращения: 12.02.2019).
23. Мамай (имя). Словари и энциклопедии на Академике [Электронный ресурс] URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/656488> (Дата обращения: 12.02.2019).
24. Бабай. Свободная энциклопедия «Википедия» [Электронный ресурс] URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/Бабай> (Дата обращения: 12.02.2019).
25. Батый. Словари и энциклопедии на Академике [Электронный ресурс] URL: https://dic.academic.ru/dic.nsf/personal_names/6275 (Дата обращения: 12.02.2019).

© Дворянкин Олег Александрович (oldv111@rambler.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»